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ΑΣΚΗΣΗ 1 
Σώμα μάζας Μ=4Kg κινούμενο πάνω σε οριζόντιο επίπεδο συγκρούεται μετωπικά , 
έχοντας ταχύτητα u1 με ακίνητη σφαίρα μάζας m=3Kg , η οποία κρέμεται από νήμα 
L=0,9m , όπως φαίνεται στο σχήμα. Μετά τη κρούση η σφαίρα εκτρέπεται, 
φθάνοντας σε ύψος Η=0,45m, ενώ το σώμα Μ διανύει απόσταση d=4m μέχρι να 
σταματήσει . Ο συντελεστής τριβής σώματος Μ κι επιπέδου είναι μ=0,2 . Να 
υπολογίσετε: 

1.   Τη ταχύτητα της σφαίρας μετά τη κρούση 
2.   Τη ταχύτητα του Μ πριν τη κρούση 
3.   Η μέση δύναμη που ασκήθηκε ανάμεσα στα δυο σώματα κατά τη διάρκεια της 

κρούσης αν η διάρκειάα της ήταν 0,02s. 
4.   Το λόγο της τάσης του νήματος πριν τη κρούση προς τη τάση αμέσως μετά τη 

κρούση. 
5.   Να εξετάσετε αν η κρούση είναι ελαστική ή ανελαστική 

Δινεται g=10m/s2 

 
 
ΑΣΚΗΣΗ 2 
Σώµα µάζας M = 5kg ηρεµεί σε οριζόντιο επίπεδο. Βλήµα κινούµενο οριζόντια µε 
ταχύτητα µέτρου υ1 = 100m/s και µάζας m = 0, 2kg , διαπερνά το σώµα χάνοντας το 
75% της κινητικής του ενέργειας και εξέρχεται µε ταχύτητα υ’1 . Να υπολογιστεί : 
Α. το µέτρο της ταχύτητας υ’1 του ϐλήµατος και της ταχύτητας υ’2 του σώµατος 
αµέσως µετά την έξοδο του ϐλήµατος. 

 
Β.Το ποσοστό της αρχικής κινητικής ενέργειας του ϐλήµατος που µεταϕέρθηκε στο 
σώµα κατά την κρούση. 
Γ.Η µεταβολή της ορµής του ϐλήµατος και του σώµατος από τη στιγµή που ηρεµούσε 
το σώµα µέχρι την έξοδο του ϐλήµατος.  
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Δ. Η µέση δύναµη που δέχεται το σώµα κατά τη διάρκεια της διέλευσης του 
ϐλήµατος, αν αυτή διαρκεί ∆t = 0, 01s. 
 
 
ΑΣΚΗΣΗ 3 
Γ.6. Σε οριζόντιο επίπεδο ηρεµεί ένα σώµα Α µάζας M = 2kg. ΄Ενα ϐλήµα µάζας  
m = 0,1kg που κινείται οριζόντια µε ταχύτητα υ0 = 100m/s, συγκρούεται µε το σώµα 
Α, το διαπερνά σε χρόνο ∆t = 0, 2s και εξέρχεται µε ταχύτητα υ1 = 20m/s.  
(α) Βρείτε την αρχική ορµή του ϐλήµατος.  
(ϐ) Υπολογίστε την ταχύτητα του σώµατος Α µετά την κρούση.  
(γ) Ποια η µεταβολή της ορµής του ϐλήµατος ;  
(δ) Βρείτε την µέση δύναµη που δέχτηκε το ϐλήµα κατά το πέρασµά του µέσα από το 
σώµα Α.  
(ε) Σε µια στιγµή ο ϱυθµός µεταβολής της ορµής του σώµατος Α είναι 50kgm/s2 , 
ποιος ο αντίστοιχος ϱυθµός µεταβολής της ορµής του ϐλήµατος την ίδια χρονική 
στιγµή;  
(στ) Αν το σώµα Α παρουσιάζει µε το έδαφος συντελεστή τριβής ολίσθησης µ = 0, 2 , 
πόση απόσταση ϑα διανύσει το σώµα Α, µετά την κρούση, µέχρι να σταµατήσει;  
∆ίνεται : g = 10m/s2 
 
ΑΣΚΗΣΗ 3 
 
΄Ενα ξύλινο σώµα µάζας m2 = 0, 96kg είναι ακίνητο πάνω σε λείο οριζόντιο επίπεδο. 
΄Ενα ϐλήµα µάζας m1 = 40g κινείται οριζόντια µε ταχύτητα µέτρου υ1 = 200m/s και 
σφηνώνεται στο σώµα, σε ϐάθος d = 7, 68cm. Να υπολογιστεί :  
(α) το µέτρο της ταχύτητας του συσσωµατώµατος µετά την κρούση.  
(ϐ) το ποσοστό της µηχανικής ενέργειας που µετατρέπεται σε ϑερµότητα (να 
ϑεωρήσετε ότι όλη η απώλεια της µηχανικής ενέργειας του συστήµατος γίνεται 
ϑερµότητα και ότι το επίπεδο µηδενικής δυναµικής ενέργειας είναι το οριζόντιο 
επίπεδο).  
(γ) η µέση δύναµη που ασκεί η σφαίρα στο ξύλο καθώς εισχωρεί σε αυτό.  
(δ) η µετατόπιση του συστήµατος ξύλο-ϐλήµα µέχρι να σφηνωθεί το ϐλήµα στο ξύλο. 
 


